



为身边的他们点个赞

热心公益

爬城墙、学射箭、观夫子庙花灯、品秦淮小吃……2月28日,现代快报欢乐社区行联合南京城墙保护管理中心、小西湖小学,邀请来自清凉山社区、莫愁新寓社区的11名“小候鸟”,走进中华门城堡、夫子庙景区,举行“结对小候鸟,新春游南京”活动。“小候鸟”们说,这是他们寒假最开心的一天。

现代快报记者 仲茜 吴頔 孙羽霖 钟晓敏

欢乐社区行志愿者结对“小候鸟”,请孩子尝小吃、爬城墙、看花灯

11位“小候鸟”畅游南京 度过寒假最开心的一天

快报·欢乐社区行

很有爱

邀请“小候鸟”走出家门

寒假即将结束,孩子们是怎么度过的?在南京社区里,不少外来务工人员的子女,因为父母工作繁忙,他们的寒假并不如想象中的精彩。

在五中上初一的小雪(小名),这个寒假依旧留在南京,平时一个人在清凉山社区里的出租屋里看电视、写作业。她的妈妈是环卫工,春节期间每天都要上路打扫,没有假期,所以不能回老家连云港过年。“已经好几年都不回家过年了。”孩子很怀念老家过年的年味。

娜娜今年13岁,来自莫愁新寓社区。8岁时,爸爸因为车祸去世,妈妈改嫁去了杭州。自那以后,娜娜和弟弟就一直跟着60多岁的爷爷奶奶,生活拮据。

小军是安徽人,爸妈在菜场卖菜,年前,妈妈送菜途中遭遇车祸,一家人春节都没有回老家,而是守在医院过年。

2月28日,快报欢乐社区行便联合南京城墙保护管理中心、小西湖小学,举办了“邀请小候鸟、新春游南京”活动,邀请小候鸟们走出家门,畅游南京。

长知识

登城墙了解南京历史

这次活动,我们邀请了来自鼓楼区清凉山社区和莫愁新寓社区的11名“小候鸟”。迎接他们的,是来自小西湖小学“七彩童年”雏鹰假日小队的小志愿者们和来自鼓楼区“夕阳在线”QQ群的爱心人士。

小志愿者们一对一牵起小候鸟们的手,一起走进中华门城堡,爬明城墙。小志愿者们个个都“有备而来”,纷纷当起小导游,沿路讲解中华门景区历史。这些讲解很快便引起了“小候鸟”的兴趣,孩子们开始相互讲解南京的历史。小志愿者李宇豪介绍说:“中华门城堡是一座防御能力很强的城堡。”

“那是不是城门关上了,敌人就被夹在了瓮城里,出不去了?”有小候鸟问。“当然。”李宇豪继续介绍说。小候鸟娜娜欣喜地说,自己不光游览了雄伟的城墙,还长了不少知识。



志愿者带“小候鸟”们品尝秦淮小吃 现代快报记者 施向辉 摄

动动手 当了一回“弓箭手”

游览完中华门城堡,“小候鸟”们又来到了中华门城堡弓箭馆。欣赏古代弓箭图的同时,弓箭馆教练李毅还为大家介绍了“弓箭文化”。“人类最早的弓箭制作粗陋,形状简单。弓身仅用木条和竹片弯曲而成,然后将竹竿或木棍削尖作为箭。”不少小朋友听得入迷,还拿出纸笔边听边记。

李教练说,为了增强“威力”,古人又用兽骨或石块磨制成箭簇,安装在箭头之上。随着箭头、箭簇从石头演变成金属,射箭的形式也跟着发生了诸多变化。令孩子们吃惊的是,在古代,射箭还

被视为重要的教育内容,射箭成了一种礼仪。

互动环节,小朋友们得以亲身体验了一把,试射古代弓箭。来自南京市五中的“小候鸟”小军,第一个走上前试射。只见他依照教练指导,很快射出了3箭,但都没有射中靶子。“听着好像很简单,但实际操作就不行了。”小军总结经验,调整姿势,第4箭“不负众望”,稳稳地射在了靶子上。小军开心地笑了,随即,他转身便帮助其他小朋友体验射箭。大家都争当“神箭手”,射箭场一片欢笑声。

最开心

尝完秦淮美食还有大礼包

来自鼓楼夕阳红公益院的退休老人们,也分工明确,一部分当起“后勤部长”,带着饮料、零食,陪伴孩子们出游,另一部分则当起排头兵、保卫队,设计好进入夫子庙的游览路线,保障孩子们的出行安全。

参观完花灯后,我们一起来到了位于夫子庙的秦淮小吃城。鸭血粉丝汤、鸡汁汤包、赤豆元宵、小馄饨……小候鸟们能报上名的南京名小吃,这里应有尽有。还有大家不常吃到的回卤干、鸭油烧饼、雨花石汤圆等,也很受小朋友们喜欢。看到琳琅满目的美食,小候鸟们都不知道如何挑选了。而他们的小伙伴们,则一起凑份子,请小候鸟美美地饱餐一顿。

来自南京地铁执法大队的爱心人士,也带着爱心大礼包,要

送给小候鸟们。“每人一份文具大礼包、一份生活大礼包。”原来,南京地铁执法大队的工作人员们得知快报举办“结对小候鸟”的活动,便筹集了爱心款,购买了文具、书本和水杯、饭盒等,为小候鸟们新学期开学做准备。

南京师范大学教科院副教授殷飞也发来祝福短信,鼓励孩子们在新学期有新进步,快乐成长。“父母为了幸福生活,在外打拼,你们也用对父母绵长的思念和勇敢的独立,为幸福生活添砖加瓦,愿你们守护自己的健康,用智慧和责任守护好家园,不在外的父母担心,祝你们幸福、进步。”

殷飞还为所有孩子做了“开学前动员”,希望他们健康第一、全面发展,而且不要盯着分数,要看到自己有没有进步。

敬业担当

89岁老人爱书法 退休后写下数百万字



老人现在还坚持每天练字 现代快报记者 施向辉 摄

今年89岁的缪庭华老人,从小就喜欢书法。退休后,他坚持用毛笔抄书,不知不觉竟抄了数百万字,成品摆在地上有一米多高!

现代快报记者 钟晓敏

2月28日下午,记者在南京市秦淮区开源小区见到了缪庭华老人,他精神矍铄,思维敏捷,一点不像快90岁的老人。他说,书法是他的爱好。他从5岁时起,就开始练习书法了,当时他的家境并不是太好,父亲一个人工作,养活母亲和7个子女,生活很拮据。在很多同龄人没有机会上学的年代,他很幸运地上了幼稚园、小学、初中,最后做了一名老师。“我上学的时候,用毛笔比较多,连作文都是用毛笔写。”缪大爷告诉记者,后来当了老师后,他也喜欢用毛笔蘸红墨水,给学生批改作业。

不过,由于工作太忙,当老师的时候,他练书法的机会并不多,直到退休后,他才重拾爱好。每天早晨晨练之后,他都会坚持写40分钟毛笔字。29年来,光是毛笔,他就用废了100多支。

他不喜欢临摹,写的都是“自由体”。“我看了舒服就行。”缪大爷说,以前练字他都是抄报纸、杂志,凡是觉得好的、有价

值的文章,统统抄下来。后来,他才开始抄古书,最近抄的是《曾国藩绝学》,已经抄一半了。

说起抄书的好处,缪大爷脱口而出“修身养性”。“写书法的时候,不仅坐姿要端正,心也会变得很安静。”缪大爷说,不争不抢、不浮不躁的心态,让他感觉“很幸福”。心情好了,身体也差不了,一把年纪的他没有“三高”,连感冒发烧都很少。缪大爷说,他会一直抄下去。

让大儿子、二儿子佩服的是,缪大爷的视力非常好,不戴老花镜都能读书看报,让他们自叹不如。缪大爷的三儿子缪金宝则表示,他和另外3个兄弟都非常支持父亲。“我们搬过一次家,丢了不少书法作品。现在,我们就很注意了,把父亲所有的作品全部收藏起来了。”缪金宝说,科技发展到今天,很多人别说练习毛笔字了,连写字都很少了,都是用电脑打字。他想把父亲的作品留下来,当做“传家宝”,给子孙后代看一看。

拾金不昧

街道志愿者 捡到拎包完璧归赵

快报讯(记者 钟晓敏)2月28日,沙洲街道工作人员陈舟拨通现代快报热线96060,想给赵春华、王玉珠两位志愿者“点赞”。她们不仅冒雨义务巡逻,还拾金不昧,将捡到的一只装有8000多元现金的手提包上交。

赵春华和王玉珠两位阿姨,一个退休一个内退,经济上都不富裕,但是都有一颗公益心。去年,南京举办青奥会之前,她们就申请做了志愿者,担任非机动车管理员,每天在地铁中胜站一带巡逻负责自行车有序停放。

志愿者补贴不多,但她们俩干得都特别带劲,春节也没有休息。2月28日,两人又冒雨上岗。上午10点半左右,雨下得有点大,两人就向地铁站2号出口处走去,想躲躲雨,不料却发现了一个棕色拎包。打开一看,里面装了很多钱。

“有10元、20元的,也有100元的。”王阿姨说,因为钱太多,她们没拿出来细数。担心丢包的人着急,她就和赵阿姨一起,在现场“板等”失主。但是一个多小时过去了,也没有人来找包。后来,她们赶紧向沙洲街道汇报了这事。沙洲街道的工作人员帮她们拨打110,把包交到派出所。

下午4点多钟,派出所找到了失主蒋先生。“真是太感谢了。”得知包失而复得,蒋先生特别开心。他告诉记者,他是做早茶生意的,包里8000多元现金,是他最近做生意的全部营业额。上午,他在路上接了一个电话,顺手就把包丢在地上,挂了电话后就忘记把包拎走了。虽然报了警,但是他对找到包的信心并不大。“没想到,世上还是好人多。”蒋先生很感谢两位志愿者阿姨。